


<b>Working office:</b> William Krearney, Secretary General 6 Coolamber Park, Knocklyon, Dublin 16, Dublin, Ireland, D16Y1F7. phone: 00353871007633 mail: info@entente-florale.eu web: www.entente-florale.eu	Association Européenne pour le Fleurissement et le Paysage / aisbl  <div style="text-align: center;"> <h1>Entente Florale Europe</h1> <h2>Assessment Report 2022</h2> </div> <div style="text-align: right;">  </div>
Assessment report 2022	Page 1 of

Name of the Entry:	Reported by:	Date of visit:
Dobrochov	Ing. Jaroslav Brzák, Ing. Inka Truxová	25. 6. 2022

Obec s kořeny ve 12. století leží ve střední části Moravy, nedaleko města Prostějov, v regionu Haná. Rozkládá se na 252 ha a žije v ní 356 obyvatel. Od sedemdesátých let 20. století až do roku 1990 nebyla obec samostatně spravována, a o to více se po politické změně pustila do svého rozvoje a nadšeného komunitního života. Dobrochov si zachoval venkovský ráz moravské obce, staleté tradice a bohatý kulturní a společenský život.

### Sec 1 Planning and development

Obec připravila řadu koncepčních materiálů a velmi profesionálně zpracovaných plánů a dokumentací. Ukazovaly na dobré zkloubení potřeb rozvoje obce s potřebami ekologie a zlepšování stavu ŽP. Důraz je kladen na vytvoření zeleného pláště obce, který odcloní sídlo od zemědělsky obhospodařovaných ploch, ale i procázejícího tělesa dálnice.

Pozitivně bylo hodnoceno, že obec již dříve připravila řadu plánů a projektových dokumentací, které již zdárně realizovala, což je kupříkladu dobře vidět na celkovém řešení středové části obce, nebo v návazné krajině.

### Sec 2 Sustainable environment

Komisaři při pobytu v obci neshledali žádné negativní vjemy jako znečištění vzduchu způsobené blízkostí tělesa dálnice. Obec dbá na úklid všech ploch a vzorně udržuje všechny veřejné plochy a působí osvětově na své občany. V okolní zemědělské krajině se neprojevuje eroze, naopak cílená opatření ji eliminovala.

Velmi velký důraz je v této obci dle komise kladen na ochranu půdy, což je v intenzivní zemědělské krajině zásadní. Akce, které obec realizovala jdou dobrým směrem a mohou být dobrým příkladem pro obdobná sídla. Komise by chtěla obec v tomto směru plně podpořit a doporučuje v obdobných aktivitách pokračovat i v budoucnu.

Taktéž aktivity pro zlepšení vodního režimu jsou zásadní. Jde zejména o řešení v biocentru, kde vznikly nové vodní prvky / mokřady, které mají zásadní vliv na zlepšení vodního režimu v krajině.

Doporučením komise je zaměřit se také co nejněživněji na aktivity v oblasti energetické soběstačnosti. Je zde potenciál pro zlepšení, ať už na poli šetření energií, tak v oblasti drobných lokálních zdrojů.

### Sec 3 Built environment

Příznivě hodnoceno bylo zachování původního vesnického charakteru vzhledu obce, s ponecháním urbanistického tvarosloví a obnovou tradičního architektonického hmotového členění. Obec dokázala za poslední desetiletí naplánovat a realizovat mnoho dílčích projektů. Mnoho z nich bylo cíleno na úpravy veřejných prostranství, včetně parkových částí, komisaři ocenili jejich kvalitu.

Zejména řešení centrální části obce je citlivé, a podtrhuje tradiční venkovský charakter obce. Investice provedené obcí v posledním desetiletí jsou příkladné. Taktéž stavební fond soukromých domů vhodně dotváří venkovský ráz obce. Je potřeba dát pozor při územním plánování a schvalování nové výstavby v obci, aby vhodně respektovala současný ráz a urbanismus. Zásadní u nových staveb na okraji obce je zapojení a návaznost do okolní krajiny (řešení styku sídla s okolní krajinou).

#### Sec 4 Landscape

Komise ocenila cíleně soustředěné aktivity vedení obce na znovuoobnovení veškerých funkcí v okolní krajině sídla, zejména vytvoření systému vodních rezervoárů a navrácení původních sortimentů dřevin. Oceněna byla i interakce stavebně kulturního dědictví s okolím vesnice a soustředění na opravu křížů, vyhlídkových a odpočivných míst. Záměr vybudování zeleného vegetačního pásu kolem Dobrochova, včetně odclonění dálničního tělesa, byla též velmi vítána.

Obnova zelené krajinné struktury v extravilánu je rozsáhlá a příkladná pro obce potýkající se s obdobným tlakem ze strany intenzivního zemědělského hospodaření. Pokud to bude možné, je vhodné v obdobných výsadbách v krajině pokračovat, neboť jsou velmi správně situovány a příkladně provedeny.

Je třeba se zaměřit také na úpravy (a výsadby) na území styku zastavěné části obce s okolní krajinou. Je zde již několik velmi příkladných řešení (např. vyhlídka + návazný nový sad), jsou zde však ještě místa k řešení (např. v návaznosti na novou výsadbu).

#### Sec 5 Green spaces

Při úpravách a obnově vesnických ploch zeleně byla pozitivně hodnocena spolupráce obce s odborníky v oboru, ale především i docílené výsledky. Péče o zeď obce, její rozvoj a údržba je viditelná a přináší Dobrochovu zcela nový rozměr jeho vnímání, a to jak od jeho obyvatel, tak krátkodobých návštěvníků. Komisaři ocenili řešení parku v okolí bývalé školy i jeho současné využití k mnoha každodenním aktivitám. Taktéž řešení centrálního prostoru návsi je velmi příkladné. Pozitivně bylo také hodnoceno vybudování nového pračíku ve středu obce, s vodním prvem.

#### Sec 6 Planting – Permanent and Seasonal

Komise ocenila plánované, promyšlené a cílené výsadby, a to jak v intravilánu obce, tak zejména v okolním extravilánu v zemědělské produkční krajině. Výsadba v obecním parku u školy I v nově vytvořených prostorech je adekvátní, s použitím tradičních druhů. I nadále je potřeba se při výsadbách v obci zaměřit na výsadbu tradičních druhů, podtrhujících tradiční ráz obce.

Při případné budoucí výsadbě letniček doporučujeme upřadnostnit výsevy směsí před ornamentálními výsadbami, kdy výsevy jsou efektivnější, méně náročné na vloženou energii a zároveň velmi atraktivní pro biodiverzitu hmyzu. Také při zakládání trvalkových výsadeb na exponovaných místech je možno dosáhnout pozitivního vlivu na biodiverzitu.

Celkově je možno zhodnotit výsadby v obci jako velmi zdařilé a respektující moderní trendy s ohledem na tradiční ráz obce.

#### Sec 7 Environmental education

Komisaři vnímali dobrou připravenost obyvatel, napříč věkovým spektrem, v oblasti environmentální výchovy, uskutečňované dnes především díky úsilí zdejších spolků a šíření informací obecním zpravodajem. Ocenění patří i snaze připravovat a realizovat různé místní soutěže, jako např. Dobrochovský kvetoucí dům. Komise doporučuje v co nejvyšší míře pokračovat v podpoře těchto aktivit, a to jak prostřednictvím spolupráce se školami, tak s místními spolky, organizacemi a obcemi.

**Sec 8 Effort and involvement**

Celým dnem hodnocení se prolínalo nadšení místních obyvatel předvést svoji pospolitost a nadšení prezentovat společnou práci a dosažené výsledky, a to jak obce, spolků, tak i jednotlivců. Zapojení občanů ve věcích veřejných bylo zjevné a přirozené. Komisaři tento vklad lidí velmi ocenili. Poznání záměrného a správně voleného plánování a následného uskutečňování projektů, ale i společných aktivit bylo vřele přijato.

**Sec 9 Tourism and Leisure**

Obec není primárně důležitou turistickou destinací, ale velmi příjemným zpestřením a obohacením na systému pěších turistických tras okolní krajinou a cyklostezek regionem Haná. V centru obce lze využít občerstvení v místní restauraci, využít možnosti nákup v lokálním obchodě, ale i možnosti ubytování. To vše, spolu s představenou pestrostí komunitního života napříč ročními obdobími a zapojením všech věkových kategorií, komise velmi ocenila.

Velkou atrakcí je místní vyhlídka, vybudovaná v roce 2018 u příležitosti stoleté existence Československa. Místo je nejen propojeno se zážitkem zcela jiného pohledu na okolní krajinu, ale především i záznamem jmen všech obyvatel, kteří tehdy v obci žili.

Doporučením obce je další spolupráce obce s regionálními partnery a okolními obcemi v propagaci území obce a jeho zajímavostí.

**Sec 10 Communication**

Komise pochválila kvalitu a rozmanitost zpracovaných podkladů (tiskových i filmových), a to jak pro účely vlastního hodnocení, tak i informační materiály pro obyvatele obce.

Vlastní den hodnocení byl velmi dobře veden a strukturován. Postiženy byly všechny sledovaná kritéria, která byla prezentována různorodými interprety, a to jak specialisty v daném oboru (např. pozemkové úpravy, ochrana přírody, zahradní architekt), tak obyvateli Dobrochova. Komise ocenila také přítomnost a zájem regionální médií. Velmi pozitivně bylo zhodnoceno připravené portfolio.

Date 1.9.2022